

В диссертационный совет  
35.2.008.02, созданный на базе  
ФГБОУ ВО Воронежский ГАУ  
имени императора Петра I

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Авдеева Евгения Валентиновича на тему:  
**«Формирование и реализация стратегии развития человеческого капитала в аграрной сфере», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика 3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК)**

В современном глобальном мире обладание новейшими знаниями, создание на их основе инновационных разработок и рациональное использование позволяют получать значительные экономические и политические преимущества. Умение эффективно использовать человеческий капитал становится доминантой в условиях трансформационной экономики. Однако накопление человеческого капитала во многом зависит от спроса от него, а спрос – от структуры экономики и качества институтов. В связи с этим в обществе сформировались условия для выработки стратегических направлений развития человеческого капитала, комплексно учитывающих социально-экономические особенности экономики страны.

Актуальность темы исследования значима и потому, что решения проблем формирования и реализации стратегии развития человеческого капитала в аграрной сфере деятельности нуждаются в иных подходах, которые бы учитывали отраслевую специфику. Предметная область диссертационного исследования соответствует теме, поставленным задачам и заявленной специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика 3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК).

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, определяется использованием современных

методов исследования, анализом обширного литературного, нормативно-справочного и статистического материалов, а также логической завершенностью исследования, апробацией полученных результатов на международных и всероссийских научно-практических конференциях.

Исследование имеет теоретическую и методологическую значимость и не только прикладной, но и характер. Полученные автором результаты и предложенные рекомендации характеризуются высокой практической ценностью с позиции использования и распространения данного опыта в регионах Российской Федерации.

Научный интерес представляет проведенная автором систематизация методов стратегического анализа человеческого капитала аграрной сферы, включая использование таких методов как: PEST (STEP)-анализ, SWOT-анализ – для оценки состояния рынка труда, потенциала человеческого капитала и перспективности направлений его развития в аграрном секторе экономики; пятифакторная модель М. Портера – для выработки стратегии развития в процессе анализа конкурентной среды и формирующих ее пяти основных элементов; SNW-анализ – для «упрощения» объекта исследования, чтобы более четко разграничить искомые элементы стратегии по актуальности и приоритетности их выполнения.

Отмечая положительные стороны изложенных в автореферате теоретико-методологических подходов диссертационного исследования, необходимо обратить внимание на некоторые положения, вызывающие замечания.

1. По содержанию автореферата не совсем понятно были ли разработаны конкретные мероприятия при формировании стратегии развития человеческого капитала применительно к объектам исследования Воронежской области.

2. На наш взгляд, при разработке модели информационного обеспечения стратегии развития человеческого капитала аграрной сферы региона следовало бы описать функции предлагаемой системы, что повысило бы научную значимость диссертационного исследования (п. 2.10).

выделения в них субъектов (республик, краев и областей) и без разделения на субъекты аграрного предпринимательства (малые, средние и крупные), что сужает панораму предложенной автором модели системы информационного обеспечения реализации стратегии развития человеческого капитала аграрной сферы (последний пункт научной новизны).

Отмеченные замечания по содержанию автореферата не снижают общей научной ценности проведенного диссертационного исследования. Подготовленная автором диссертация является научно-квалификационной работой, в которой решена научная проблема, имеющая важное социально-экономическое и хозяйственное значение. Она удовлетворяет критериям п. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утверждённого Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор, Авдеев Евгений Валентинович, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика 3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК).

Доктор экономических наук, профессор,  
зав. отделом экономических отношений  
в организациях АПК ВНИОПТУСХ –  
филиала ФГБНУ ФНЦ ВНИИЭСХ

111621, Москва, ул. Оренбургская, 15  
Тел.: 8 (495) 700 12 12  
e-mail: [olanrod@mail.ru](mailto:olanrod@mail.ru)  
[o.rodionova@vniiiesh.ru](mailto:o.rodionova@vniiiesh.ru)



Родионова Ольга Анатольевна

Подпись Родионовой заверяю:  
Ученый секретарь ВНИОПТУСХ –  
филиала ФГБНУ ФНЦ ВНИИЭСХ  
кандидат экономических наук, доцент



Дульзон Светлана Владимировна

7.09.2023